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ARCS és IDEKE
TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszeri
vasárnap.

Az uj fogyasztási adók.
— Szesz, czukor, sör. —

- Azokat a polgárokat, akik 
1 nem érnek rá a napi politika hul- 
lárncsapásaira figyelni, némi ag­
godalommal töltötte el az a hír, 
iiogy a magyar képviselőház a 
legközelebbi napokban uj fogyasz­
tási adó törvényjavaslattal foglal­
kozik majd.

A szesz, czukor és sör esnek 
az uj adónenl alá, — tehát olyan 
fogyasztási czikkek, amelyek a 
szélesebb rétegek mindennapi 
életének csaknem nélkülözhetetlen 
élelmi czikkéi képezik s amelyek­
nek bármily csekély drágítása is 
a legerősebben belenyúl az egy­
szerűbb polgárság megélhetési vi­
szonyaiba.

Örömmel jelenthetjük azon­
ban, hogy aggodalomra épenség- 
gel nincsen ók.

Az „uj“ adónemek csak a 
kivetés és a kezelés egyszeritése 
iekintetében újak, de egyébként 
maradnak a régiek az adó erede­
ti összegében.

Hogy ezt megértsük, ahhoz 
némileg ismerni kell a mostani 
adózási rendszert. Még azok is, a 
kik mindennap élnek az egyik 
másik fogyasztási "czikkel, csak

Felelős szerkesztő és kiadó 
Skríbanek Géza.

ritkán tudják például, hogy annak 
árában együttesen kétféle adót fi­
zetnek meg: a termelési adót és 
a fogyasztási adót. A szeszt pl. 
erős adóval rótta meg a kincstár 
mindjárt a termelő kamrájában, 
vagy még az üstben. Mikor aztán 
onnan kikerült a forgalomba, az 
illető területen fogyasztási adót 
róttak rá vagy közvetlenül, vagy 
közvetve, azaz az adóbérletek ut­
ján, melyek a kisforgalmúban vol­
tak kénytelen behajtani azt a fo­
gyasztási adót, amelyet a kincstár 
a bérlet fejében reájuk kirótt.

Tehát az eddigi rendszer meg­
lehetősen komplikált volt már 
csak azért is, mert a szesz, czu­
kor és sör nem mindig ugyana­
zon az adóterületen fogyasztatik 
el, mint ahol termeltetett, s igy a 
termelő ország igen sok esetben 
elesett a fogyasztási adótól, ami 
ránk, Magyarországra nézve sú­
lyos terhet képezett ez ideig.

Ezt az anomáliát szünteti meg 
az aj törvény.

Nem lesz többé komplikálva 
a kétféle adó beszedése, mert a 
kincstár egyenesen a termelőre 
veti ki mind a két adónemet, a 
termelési és a fogyasztási adót 
együttvéve, s egyúttal megszünteti 
az adóbérleteket, mint amelyek

Egész évre 4 frt, félévre2frt,negyedévre I fi t.
Nyilttér sora 20 kr.

Hirdetések nagyság szerint.

nem működtél; a fogyasztási adó 
beszedése körül elég sikerrel, vagy 
pedig erősen drágították az illető 
fogyasztási czikkoket.

A közönség tehát nincs meg­
róva uj adóval, a szesz, czukor, 
sör egy krajczárral sem lesz drá­
gább s csak talán a kincstár nyer­
het némileg a kezelés egyszerűsí­
tésével és tömérdek munkaerő 
megtakarításával.

Viszonyt a termelőnek sem 
lesz drágább a dolog, mert azt az 
összeget, amivel a kincstár meg­
rója, visszakapja a fogyasztáson, 
amely persze nem lehet drágább, 
mint a korábbi bérletek által ki­
rótt fogyasztási összeg.

Népszerűbben megmagyaráz­
ni a dolgot úgy lehetne, ha azt 
mondjuk, hogy a boltosnál eddig 
20 krért vettünk egy adag pálin­
kát, holott a boltos, aki a regálét 
bérli, a termelőtől 12 krért vette. 
Tehát a bérlő boltos beszedett 
rajtunk a 12 kron felül 6 krt, mint 
fogyasztási adót s még 2 krt a 
sajat javára. Ezentúl 18 krért kap­
ja a pálinkát a termelőtől s elad­
ja 2 kr. haszonnal a maga részére 
ugyancsak 20 krért, — ami vég­
eredményében egy és ugyanaz.

Már most tehát minden jó vol­
na, ha az újítás nem járna némi 
galibával.

T 1 1 € 1 Ä.

Emlékezés.
Tavasz éjen, ha csillagok ragyognak, 
Szép szemeid róluk eszembe jutnak; 
Mint a csillag, enyhe tavasz éjjelen,

, Olyan szépek, úgy ragyognak énnekem-

Hogyha hallok tavaszi lágy fuvalmat, 
Szép zenéjét vélem eper ajkadnak ; 
Szellő, fia súg a tavasznak szerelmet, 
Úgy hangzott az, mikor mondtad: „sze­

detlek,,

Hogyha látok felhőt szállni az égen, 
Eszembe jutsz szőke kis lány te nékem; 
S mint a felhő messze elszáll az égről, 
Úgy elszáll a bubánat is szivemből.

Héjjá* Jenő.

A két fiú.
’ Amikor Futó Mihály uram meghalt, 

két gyermeke Béla és Jancsi még nagyon

kicsikék voltak. Az özvegy, kire az ősi 
jussból jócskán maradt, sokat gondolkozott 
fiai jövőjón. De hiába, anyai szivét nem 
lehet okolni, hogy első szülöttét Bélát 
jobban szerette — czivakodó, haragos ter­
mészete ellenére is — mint a szelíd lelkű 
Jancsit. Sok tépelődós után bizony arra 
határozta magát az özvegy, hogy az urias 
modorú Bélát ügyvédnek nevelteti, Jan­
csit pedig asztalosnak adta. Pedig ha tud­
ja, hogy mi fog történni idővel, bizonyá­
ra megfordítva cselekszik.

Béla a városban tanult; szerető any­
ja mindennel ellátta büszkeségét. Büszke 
is volt a fiúra: jól tanult és tanárai szép 
jövőt jósoltak neki. Jancsi meg anyja kö­
zelében nőtt fel, derék, szorgalmas, mun­
kás fiú volt, hanem szegény műveltség 
tekintetében nagyon elmaradt Béla mellöl, 
— az Ő nevét nem fogják kürtölni az új­
ságok, mint hires emberét, nem lesz sza­
lonja, abban nem sürögnek-forognak majd 
a közélet annyi kitűnőségei, mint Béla 
házában, mely valószínű, hogy palotának 
is be fog válni I — igy ábrándozott az 
özvegy.

Drágán megfizette ezeket az álmokat, 
Béla a városban valósággal ette a pénzt. 
Mit csinált, mit nem ? hogyan ólt, meny­
nyit engedett meg magának ? mind erről 
nem volt fogalma a szegény özvegy asz- 
szonynak, ő csak fizette a kontókat ahogy $ 
befutottak. Mert tetszik tudni, a tudomány 
drága könyvekbe van lerakva s azokat 
nem vesztegetik ingyen az utczán. Bizony 
drága pénzen kellett azokat megvásárolni •

Jóformán el is ment Bélának egész 
apai jussa, mire a diploma megkerült. Na­
gyon jó volt a diploma; az anya sirt örö­
mében, mikor a már 25 éves fiú megmu­
tatta neki s ölelgette kedvencz fiát, szive 
büszkeségét.

Jancsi is megnőtt már, a régi csen­
des fiúból komoly férfi lett. Mestere alig 
győzte dicsérni, de mind az a jó, amit 
kisebbik fiáról hallott, valami nagyobb 
örömet nem keltett az özvegy szivében. 
Csak akkor volt igazán boldog, ha na­
gyobbik fiát maga mellett láthatta, csókol­
gathatta. A diploma feletti öröme még el 
sem csillapodott,mikor Béla megszólalt.

— Most azonban mindenek előtt
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Az a kérdés merült fel, hogy [pant tömege tetemesen fog szá­
mit csinálnak azok a varosok és porodni.
községek, amelyeknek a fogyasz-l Akik már vagyont szereztek 
tasi adubérletekből eddig tetemes az adóbérletekből azok maid ta 
jövedelmeik voltak ? s mit csinál Iáinak uj foglalkozást: de akik 
az a sok ezer csalad amely exisz- a bérletből csupaszon, vagyon 
íencziajat a regaleborletnek ko- nélkül állanak ki, azokra nézve 
szonkette ? a keserves nélkülözés évei fognak

Ez a nehez kérdés akasztotta bekövetkezni. A méltánvossáff 
meg már a bizottsági tárgyalásnál azonban ne gondolkozzék be 
a képviselőket, s csak a pénzügy- annyira, hogy szükkeblüsógnek 
mimszter világos es gyors felvi- lássék! 6
lúgos itástt nyugtatta meg a tárna- Az uj adónak ezt az egyetlen 
no aggodalmakat. hibáját, meg vagyunk róFa gvó-

A miniszter kijelentette, hogy zodve : könnyen lehetne korrigál­
ni laimerdek fűződik ahhoz erde- ni egy kis jóakarattal. S
kelt varosok es községek haztar-l
tásában komoly zavarok ne állja- , , , a
nak elő. Ezért már készül az aj nOYft JütUDi?
javaslat is, melynek értelmében rrn
az illető, fogyasztási adót bérlő “ e1mbcr legmagasztosabb,
városok és községek megfelelő íesb?dj,st eIérhesse- biz°-
segitségben fognak részesülni. Tér-j,^, , „ e.e^bozt teli ragaszkodnia, me- 
mészetes, hogy e segítség nemi ^ .... z e sö helyet foglal el a vállvetve 
múlhatja fölül azt az átlagos jö-| i^11 öc^ társas élet. Ez szükséges 
vödelmet, melyet a városok az |egfte an-fa£i érdekeink kielégítése vó- 
elmult bérleti években kimutattak. |?e ^ ™. bisz az egyén önmagának min- 

Az egyes adóbérlőkre vonat- k!fh ,teíben eléetoleD> de sokkal in- 
kozolag a miniszter nem adott SZUfj . ^ az említett együttműködés 
annyira kielégítő választ. A szép- J 6 emi érdekeinek kielégítése végett, mert 
tender elsejére történő felmondás |°n ,sm.eret> melynek kutforrása csupán 
úgy a törvény, mint a szerződé- az e^yém észlelés, vajmi csekély, és en- 
sek értelmében jogos. Az ende- csak szellemi közlés, oktatás ál-
rileg méltányos eljárás csak oda tal b6vul kil
terjedhet, hogy a miniszter kész Az embert az Alkotó — szellemi lény- 
a felmondási időt az év végéig , és szabadnak teremtette, ezért ruházta 
meghosszabíttani, amikor a szer- íel a l0gkiválóbb két tulajdonsággal: ész- 
ződés érvénye különben is meg • szeI és szabad akarattal, mely utóbbi ál- 
szünik, mert meg nem kosszab-Ltal arra van képesítve, hogy a cselekvésre 
bittatik. magát szabadon határozza el. és elhatáro-bittatik.

Igaza van a miniszternek! 
Törvény és szerződés igy szólnak. 
A méltányosság pedig csak há­
rom hónapi türelmet enged.

De ne feledjük el, hogy ez­
zel több ezer exisztenczia válik 
ismét proletárrá s veszti el biztos 
kenyerét. Az állam szempontjá­
ból pedig az sem közömbös, hogy 
•zzel több ezer adózó polgárt el­
veszít és a kenyér nélküliek, de 
kenyérkereset után futkosok röp­

kéméin a jussomat 1
A jussodat ? kérdé Futónó nagy 

szemeket meresztve.
— Természetesen, anyám 1 — magya­

rázta ki magát Béla — kezdő ember va­
gyok s levegőből csak nem élhetek.

— De hiszen te már kikaptad a té­
ged illető résztaz utolsó garasig, fiam, — vi­
lágosáé fel fiát az özvegy — sok kellett 
neked, ami megmaradt, az már a Jancsié 
így kívánja ezt az igazság.

— Ne magyarázza nekem mama az 
igazságot. Én jobban tudom mi az igazság.

No persze 1 Hiszen azért tanitatta 
lak, hogy tudd, s azért mondom, hogy ne 
keress semmit szegény öcsédén, meg raj­
tam. Lásd, elég lesz a gyereknek azt az 
adósságot ki tisztázni a házról, amit miattad 
kellett csinálnom.

— Adjuk el, s ami megmarad eloszt­
juk — mondá Béla hidegen — igy lehet 
legkönnyebben tisztázni mindent.

Mit ? pattant fel az özvegy, mint­
ha kígyó csípte volna meg — micsodái? 
Eladni a házat, apátok házát? Komolyan 
beszélsz fiam?

zásának érvényt is tudjon szerezni 1 Az 
ember azonban természeténél fogva gyarló 
s ezen természeti gyarlósága önző a hely­
telen cselekvésre is indítja, s mint azt 
számtalan példa bizonyítja az életben, az 
együttműködő emberek közt mindig tá­
madnak nézeteltérések. Összeütközött gyak­
ran az érdek s azt eredményező a régi 
korban, hogy a phisikailag erősebb a gyen­
gébbet alágyurta, igájába görnyeszté. Ma 
azonban, midőn a műveltség korát éljük, a 
nézeteltérések elsimításának fegyvere többé

— nagyon komolyan I 
—• Soha! érted fiam? sohaI Én állok 

őrt a kapuban, hogy idegen ember abba 
lábát be ne tegye. És volna szived elkó­
tyavetyélni az ősi házat? 1

Mindennapi dolog az, anyám, osz­
tozkodó atyafiak között.

b iám, megőrültél 1 Mondtam, ne­
ked már semmi jussod.

— Ad a törvény.
Az özvegy elvesztette már minden 

türelmét, elfordult szive büszkeségétől, s 
azt mondta:

Eredj el szemem elől. Megtagadlak 
hogy fiam vagy.

És az ügyvéd elment. Másodszor ke­
reste jussát s a törvény megítélte neki. 
Az ősi házat nemsokára hezitálták is. Há­
rom hajdú állott őrt a kapuban, hogy a 
hezitáló publikumnak bántódása ne essék, 
b éltek az özvegytől, utóvégre még galibát 
talál csinálni. Hanem dehogy csinált. Sze­
gény öreg behúzta magát az utolsó szobá­
ba, hova nem hallatszott be az árverezők 
bántó zajongása; ott sirt csöndesen. Kö- 
nyei patakként peregtek le az arcairól.

nem a duzzadó izmo! ban rejlő erő hanem az 
ész, ennek fegyverével kell küzdenünk de 
nem szabad szemelől tévesztenünk lelkünk 
kifejlett nemes érzetét az igazságosságot 

E sorok nem látnának napvilágot, ha 
ama korban élnénk, midőn még ököllel 
vívták ki az igazságot, de ma midőna társa, 
dalim élet vezetőinek lelke kiművelt, mi­
dőn hosszú óvek fáradalmas munkája 
után az ész és jellem fegyverével kell, 
hogy küzdjunk, ha czélunkat megvalósí­
tani akarjuk, igazán csodálatos és a leg­
szigorúbban elítélendő ha az, vagy azok 
kiknek példával, jó példával kellene elül- 
járniok, a legpiszkossabb fekete lelküség- 
gel ékeskednek a helyett, hogy az igazsá­
gosság érzetét ápolnák, terjesztenék 1

Mindent el lehet mondani a múlt 
vasárnap tartott r. k. iskolaszéki gyülés- 
ről csak azt az egyet nem, hogy az igazsá­
gos szellemben volt vezetve. A többség 
akarata mindig döntő, de olyan többségé, 
melyet egy egyén ural, az is mások ékte­
len lármája inspirácziója alapján — tisz­
telet a jót akaró egyénknek, kik a meg­
vadult szenvedélyeket fékezni iparkodtak 

engedjék meg, az ilyen akarat el­
határozás minden lehet, csak tiszteletre 
méltó nemi Miért ? Ezt fogják kérdeznil 
Egyszerűen azért, mert először is vak 
gyűlölet dominált a gyűlés szellemén ; az 
pedig, ami gyűlöletből fakad, lehet forrása, 
alapja azigazságosságuak? Nag/on obsou- 
rus embernek kell annak lennie, a ki erre 
„ igen “-nel merne felelni.

Másodszor pedig nem igazságos az 
akarat elhatározás a jelen esetben, mert 
a gyűlés jogi hatáskörét átlépte 1

Ha pedig valakinek, úgy mindene­
setre a vezető elnöknek kellene az igaz­
ságos szellemet ápolni és fentartani. Ám, 
hogy ezt tehesse, első sorban az ész szi­
gorú zsinórmértékéhez kell alkalmazkod­
nia, mely szerint meg tudja ítélni: mi 
igazságos s mi nem I Ennek megítélésé­
ben az udvaronezok hízelgő seregétől ne 
engedje magát kőrülmjongani s a mi fő : 
legyen önmaga következetes és igazmon­
dó, mert, ha valamit, úgy azt mindeneset- 
re nagyon elítéli a világ, ha valaki önma­
gával jön összeütközésbe, ellentétbe 1 
^^^^^^^z^cselekyési szabadságot

Egyszer csak vállára teszi valaki a 
kezét.

— Kedves mama I ne sírj, nem túr­
nak ki az idegenek családi örökünkből: 
ón vettem meg a házat.

Te ? — pattant fel az özvegy — 
te vetted meg, és mivel?

— Jó emberek ajánlották fel hozzá 
a pénzt, két kezem munkája fogja törlesz­
teni az adósságot.

— Fiam — tört ki végtelen megha- 
ottsággal gyermeke nyakába borulva az 

özvegy — édes fiam te külőmb, te száz­
szorta nemesebb vagy a másiknál.

Ki sem akarta ejteni annak a má­
siknak a nevét.

.... Béla utóbb sokkal „külörab“, 
nagyobb ember lett Jancsinál. Mint ügy­
véd rövid idő alatt országos hírre tett szert 
Nagyságának hire eljutott anyjához is 
Valami fővárosi ember lakást akart bérel­
ni nála s a bemutatkozás után megkér­
dező, hogy talán Futó Béla elsőrendű 
kriminalista rokonához van szerencséje, 
ki ebből a városból való.

— Az ügyvéd ur fiam.
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biztosit az embernek, de másfelől szigo­
rúan megköveteli, hogy e szabadságunk 
egy részéről mondjunk le, hogy mellet­
tünk a társadalmi élet többi egyedei is 
szabadon létezhessenek, hogy ki-ki közre 
munkálkodjék közczélunk megvalósítása 
érdekében I Ha a cselekvésben mindenki 
határtalan szabadságot vindicálna magá­
nak, hova jutnánk, nem lenne-e örökös 
harcz, s mogtudnánk-e felelni kötelessé­
geinknek? Korlátozni kell cselekedeteink 
szabadságát az igazságosság szabályai sze­
rint, minden hamisság és. hízelgés sugall­
ta pressiókat nem kell tekintetbe vennnük, 
mert, ha azok is félrevezettetik magukat 
és félrevezetnek bennünket, a kiket ne­
künk követnünk kellene, hova jut a tár­
sadalom I A tönk szélére ugyebár ? Nem ?

L Hírek.

— Előfizetési felhívás. Tisztelet­
tel kérjük lapunk előfizetőit, kiknek 
előfizetése e hó végével lejárt, hogy 
ezt megújítani szíveskedjenek. Egy­
szersmind kérjük lapunk barátait 
jóakaróit, hogy lapunkat ismerőseik 
körében is ajánlani s terjeszteni ke­
gyeskedjenek.

' — A Dráva áradása. A múlt he­
ti túlságos sok eső hatalmasan megnövel­
te-a szeszélyes Drávát, mely a vidéken, 
különösen a slavoniai oldalon több kisebb 
nagyobb károkat tett, így Fekete-Zátony, 
Kariko, Detkovácz és a Jankovich féle 
Neftecsi-Sánczon, mely utóbbi helyen nagy 
partszakadások voltak, ugyanis némely 
helyen több 30 meter hosszúságban sza­
kadt be a part", s két fakereskedőnek több 
levágott fagöcsőt vitte el a viz. Mondják, 
hogy a beszakadás óriási robajjal történt, 
s csak az ott működő emberek erélyes és 
tapintatos munkálkodásának köszönhető 
hogy nagyobb károk nem történtek. Mind- 
amelletta szakértők véleménye szerint nincs 
kizárva, hogy mem fogja-e újra alá ásni a 
viz, mely most az apadásnál hamarabb 
bekövetkezik. A Stern féle Sánozi puszta 
mellett is a viz keresztül szakította a töl­
tést, s két meter magasságból ömlött a 
viz a vetésekre s azokat nagy darabon 
elborította. Távolabb vidéken, Dráva-Ke 
resztur, Révfalu és Sztár a községek hatá­
rait oly annyira elöntötte, hogy attól le­
hetett tartani, ha a viz még 2 ctmetert 
árad, a falvakat is elönti. Az árvíz szin 
helyén ,. hó 19-őn megjelenti Hegyessy 
János szigetvári főbíró is, kinek erélyes fel- 
lépéseáltal sikerült védtöltést huzatni, hogy

— Csakugyaü ? Gratulálok I Ön na­
gyon büszke lehet a fiára.

— Van nekem másik fiam is, akire 
százszorta büszkébb vagyok, volt a válás. 

— Igazán? És az?
— Éppen itt jön — kiáltott öröm­

mel az özvegy az ajtó feló mutatva, me­
lyen épen Jancsi lépett be. A műhelyből 
jött s az özvegy oda lépett hozzá, megö­
lelte, s végtelen gyöngédséggel mondád 

— Te vagy, fiam! a világon egye­
dül te az .én büszkeségem I

A fővárosi ember pedig elbámult, 
hogy lehet valakinek az ilyen bőrkötényes 
kézműves a büszkesége, mikor országos 
hirü ember, egy zseniális ügyvéd a má­
sik fia. Igazán különös.

Lévaj Béla.

a faluba be ne menjen az árvíz. A főbíró 2 
nap ős 1 éjjel időzött az árvíz színhelyén

Alsó Baranyában már nagyobb terü­
leteket öntött el a viz, s hogy nagyobb 
károk nem történtek, az csak annak tu­
lajdonítható, hogy a hullám-tért nagyobb 
részt erdőségek borítják s igy inkább a 
vadállományban esett kár, de vetéseket 
is öntött el. Barcs alatt a kritikus napok­
ban, 19-20-án 3 mtr és 76 ctmtr vízma­
gasságot mutatott az állami vizmércze, 
mely viz magasságot a 60-as óveki múlta 
felül, s a 80-as évek elején csak megkö­
zelítette.

— Iskola államosítás. Egy eddig 
még külön álló község, mely jóformán 
Barcsnak kiegészítő része, a kis pálfalu fo­
lyamodott iskolája államosításáért és amint 
halljuk, a miniszter kérésüknek engedve, 
már intézkedéseket tett az államosításra 
vonatkozó előkészületeket illetőleg. Való­
ban szatirikus ez reánk nézve barcsiakra, 
kik jóformán egyidőben pengettük s mér­
vadóbb okokkal iskoláink államosítását, 
azonban anélkül, hogy valaki komolyab­
ban állt volna a dolog élére, ki nagyon 
is méltányos kérésünket az illetékes fórum 
elé tudta volna vinni. Amit azonban Barcs 
nem tud kivinni, azt ki viszi a kis Pál­
falu, mert vannak lelkes polgárai, nálunk 
pedig olyan embert is ellene látunk küz­
deni, kinek már állásánál fogva is a nép­
nevelési-ügy s a magyarosodás érdekében 
csak mellette kellene hathatós állást 
foglalnia.

— A b&rcsi-sertéshislajó-rés*
vénytársaság a malom-technika legújabb 
vívmányainak megfelelő legjobb szerkezetű 
uj őrlő hengerekkel szerelte fel gőzmal­
mát, mely gépekkel a legkitűnőbb minő- 
ségü tisztet készíti. A társaság gondosko­
dott arról is, hogy a malomhoz vezető 
utat a közönség kényelmére jö karba he­
lyezze, ugyanis azt a barcstelepi állomás 
első útátjárójától a második átjáróig szén- 
perjével töltette fel s szóval oly ju karba 
helyeztette, hogy azon most már esős idő­
ben is nagyobb teherrel könnyen lehet 
közlekedni.

— Lopás. Keiner Gáspár lukácsi 
földnuvestől f. hó 15—16 közti éjjelen 
600 frt. értékű 2 lovat loptak el eddig 
még ismeretlen tettesek, kiknek azonban 

mint halljuk, — a csendőrség már 
nyomában van. A lopást valószínűleg So­
mogy megye déli részén kóborló kolom­
pár czigányok követték el.

— Leesett a szénás szekérről. 
F. hó 22-én Kovács Sámuel drávafoki 
földműves kocsiján szénát akart haza hoz 
ni. A midőn a telt szekeret le kötötte, s 
haladni akart, a lekötött rúd kötele elsza­
kadt s a szerencsétlen embert a rúd feldobta, 

főidre zuhant s derekát eltörte. Fel-
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gyógyulásához nincs remény.

Tüdovésztől való óvakodisról.
(folytatás.)

Az ablak azonkívül, hogy időnként 
ó levegőt bocsásson be a házba, arra is 

való, hogy rajta a napsugár bejárhasson. 
Arra is igen nagy szükség van. Az olyan 
akás, a melybe a nap sohasem süt be, 

nem lehet egészséges. És azok az embe­
rek, a kik ilyen lakásban élnek, csakúgy 
elsápadnak és elbetegeskednek, mint a 
pinezóben csírázott növény.

Nem mindig a szegénység annak az 
oka, hogy a földmives embernek rossz a

lakása, hanem sokszor a tudatlanság. Fuv 
'is gondoskodással sokat lehet javítani. °A
—elT jÓ nagy duPIa »blak tőbbo 

ul, mint egy kis betapasztott ablaktáb­
la, azt a pénzt a legtöbb szegény földmi­
ves ,s megtudná erre a ezólra takarítani, 
ha meggondolná, hogy a rossz lakás mi­
lyen veszedelmes és hogy a betegség, a
baTerülban 8Z6r6Z UZ embör’ mUy6n 8uk"

mí.A jó táplálkozásnak a szükségét
ehetTcr8II • érZL AZ 6h0S gyomrot nom 
ctkhn P am mássa1’ étellel.
nntt reTmdügyik 6tel egyformán 
tápláló. Van olyan, a melyik csak meg­
tölti a gyomrot, de nem ád erőt

A legjobb táplálék a jó kenyér ós a 
hús, szalonna, túró. A ki teheti, gondoskod­
jék arról, hogy magának is és a családjá- 
nak, cselédjeinek is legyen módjuk bennük.
séirünk^ hny£,vUnknílk pedlg az a köteles­
ségünk, hogy igyekezzünk azon, hogy

is meglegyen a minden­
nap kenyere. A legjobb az, ha ezt min­
denki a maga munkájával megtudja sze- 
rezm és ebben segítenünk kell egymást. 
A ki pedig nem tud dolgozni, annak is 

a kegyelem kenyérből. Nem csak 
a jövő eletben való üdvösségünk kivárna 
azt, hogy a szegényekről és elhavvatot- 
takról gondoskodjunk, hanem az e kdön 
való jólétünk is, mert ha vannak közöt­
tünk olyanok, a kik éheznek és nyomo­
rognak, az ő nyomorúságukból származó 
bajok es betegségek a jómőduakat sem 
kímélik meg. Senki sem tudhatja, hogy 
attól a szegény gyermektől, a kit ő nyo- 
momságban hagyott tengődni, bárha se­
gíthetett volna rajta, nem ragad-e a tüdő- 
vész reá, vagy azokra, a kik neki a leg­
drágábbak. 6

Különösen olyan családban, a me­
lyikben már előfordult a tüdővész, a gyer­
mekeknek jó táplálása igen fontos dolog. 
A gyermekeknek igen jó tápszerük az 
egészséges tehén, kecske ós juh teje és 
ezt nem kell tőlük sajnálni.

A gyenge tüdejü embereknek kerül­
niük kell az olyan foglalkozásokat, a hol 
a rossz levegőben, porban kell tartózkodni 
(ilyenek a bányászat, kőfaragás, kőmüves- 
ség, kályhásság, malom munka, dohány­
gyári munka, kalaposság, szabóság, pék­
ség), vagy a hol nagy hideget vagy nagy 
meleget kell elszenvedni (üvegfúvás, gép- 
fütés, vasúti szolgálat).

A tüdővészre hajlandó embereknek 
legjobb a szabadban való élet: földműve­
lés, kertészsóg, mészárosság, hentessóg.

A nem neki való foglalkozás miatt 
sok olyan ember is tüdővészes lesz, a ki­
nek nem is volt valami különös hajlan­
dósága erre a betegségre. Ezért igen fon­
tos, hogy az ártalmas munkával vigyáz­
zanak magukra és igyekezzenek legalább 
szabad idejükben jó levegőben élni.

Tartózkodjanak különösen aziszákos- 
ságtol. Az iszákosok között nagy pusztí­
tást tesz a tüdővósz és még az iszákosok­
nak leszármazóit is nagyon fenyegeti ez 
a betegsé!g-

Hogyan éljenek a tüdővésses betegek ?
A tüdővósz nem gyógyithatlan be­

tegség, mint a hogy régebben gondolták. 
Ha jókor hozzá fognak gyógyításához, ak­
kor a tüdővészes embert meg lehet men­
teni.

A tüdővósz gyógyításában nem az 
orvosság a fődolog, hanem a tüdővészes­
nek, hogy meggyógyuljon, jó levegőben 
kell tartózkodnia, jól kell táplálkoznia és 
kerülnie kell az olyan foglalkozást a mi 
neki árt.

A tüdövészes embernek a rossz leve- 
„ valóságos méreg. Mindent meg kell 
tennie, a mire csak képes, hogy jó leve­
gőben élhessen. A városi levegő általában 
ártalmas beteg tüdejü embernek, de még 
a szabad levegő is lehet olyan, a mit ő 
nem bír el. így az olyan helyekről, a hol

ti*! .



BARCS és VIDÉKE
pi ös szél szokott funi a tüdővószes ember
meneküljön.

Minthogy nem minden embernek van 
arra módja, hogy gyógyulás végett elhagy­
hassa az otthonát, azért igen szükséges 
az ilyen szegény betegek számára alkal­
mas vidéken olyan gyógyintézeteket állí­
tani, a hol megerősödésükig tartózkodhas­
sanak.

A tüdővészes embereknek többnyire 
a gyomruk is gyenge, ezért a jó táplálko­
zás, a mire pedig nagy szükségük van, 
náluk nehezen megy. Könnyen emészthe­
tő, de erőt adó táplálókra van szükségük. 
Ezek között első helyen áll a tej, azután 
a hús és a jó buzakenyór.

Az ártalmas foglalkozással, ha csak 
lehet, egészen hagyjon fel a tüdővészes 
és nézzen más kenyérkereset után. Vagy 
legalább pihenjen egy időre, a mig meg­
erősödik.

Ha erre nincsen módja, forduljon 
segítségért embertársaihoz; nekik köteles- 
ségök megtenni azt, a mivel egy szegény 
beteg embert talpra állítani és újra kere­
setképessé tenni lehet.

gük a betegeket segíteni; a beteg ember­
nek pedig kötelessége arra ügyelni, hogy 
az ő betegsége ne tegyen mást is szeren­
csétlenné.

A mit a tüdővészes beteg kiköltög 
és kiköp, abban van a betegség csírája. 
Ezért olyan helyen, a hol emberek tar­
tózkodnak, a tüdővészes embernek nem 
szabad a padlóra vagy cgyübüvé kiköpnie. 
A ki egészséges az se mutasson ilyen 
rossz példát. A szerteszét köpdösés úgy 
is igen utálatos, szégyenletes szokás.

Az olyan helyeken, a hol sok ember 
megfordul, köpőedényeket tesznek ki s 
máshová, mint ezekbe, nem szabad köpni. 
Az ilyen edényeknek a tartalmát azután 
vigyázva elássák vagy olyan helyre öntik, 
ahol senki sem fér hozzá.

Kinek-kinek a saját lakásán is le­
gyen ilyen köpőedénye s a jó gazdaasz- 
szony ne tűrje el, hogy az ő szobáját 
vagy konyháját valaki összeköpködje. Le­
gyen is olyan tiszta az a szoba és kony­
ha, hogy ilyen még csak eszébe se jut­
hasson senkinek. Ez a tisztasság nem 
kerül pénzbe, csak gondosságba és az a

Az egészséges embereknek kötelessé- j jó háziasszonynak a legnagyobb dicsérete.
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S’iidöß etegségeü
(chronikus katarrhusok és tüdősorvadás)

Syógyithat ók
e kittinő hatású és teljesen ártatlan

„Glandulén“ használata által

andulen a legjobb szer bármilyen nemű tüdőbetegségeknél. Bámula­
tos sikerek régebb és előrehaladottabb tüdőbetegségeknél; bizo- 
nyittatnak gyógyult betegek és hírneves orvosok által.

Olandulen a legbiztosabb ismert szer, minek segítségével a természet 
a testben gyógyítja a tüdőbetegségeket. — A szervezet Glandulén 

1 nyával megbetegszik. Glandulén czélszerü használata fokozza a 
természetes gyógyulást.

Glandulén nem m isterséges utón előállított vegyi szer, melyeknek több­
nyire nem kívánt kellemetlen mellékhatásai vannak, teljesen ártal­
matlan, huzamosabb használatnál is.

Glandulén előállittatik Dr. Hofmann utóda által Meerane (ijS) vegyi 
gyárában egészséges állatoknak tüdőmirigyeiből. Tablettákban, kel-
nS?SmS alak bevevé8ro- Minden egyes tabbletta tartalmaz

5 Glandulen-nek megfelelő 0‘05 besűrített mirigyanyagot és 0-20 
ízjantó tejezukrot.

°lAn?UÍ!? tÖrVtnyÍl0g védve és szabadalmazva van, utánzatoktól óva­
ri ji“ Változatlan alakban minden gyógyanyagot tartalmazó 
uianduieii kapható minden gyógyszertárban : 1 üveg 2 frt 75 kr. (100
főraktárh ^ ^ ^ ~~ 0ít’ ho1 nem kapható, forduljon a

Diana gyógyszertár,
Budapest, Károly-körut 6. szám,

nonnan kívánatra terjedelmes ismertetés és használati utasítás orvosoknak, 
valamint betegeknek bérmentve küldetnek.

7—10
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